

SUSCRIPCIÓN

España, trimestre. 1'25 pesetas
Portugal, id. 800 reis

Pago adelantado

LA LIBERIA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Reclamos, comunicados y esquelas de defunción á precios convencionales.

Pago adelantado

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: PLAZA MAYOR 14, BAJO
Donde se dirigirá toda la correspondencia

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES



Don Felipe Acisclo Briega Hernández,

Primer Teniente de Infantería Retirado
condecorado con varias cruces del Mérito Militar,

ha fallecido el día 26 de Julio de 1904, á los 40 años de edad,
habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P. A.

El Excelentísimo Señor General Gobernador Militar de esta provincia y plaza; su esposa, hija, padre, padre político, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

Participan á sus numerosos amigos en general, y á los que por olvido involuntario no recibieran tarjeta de defunción, tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma á Dios.

EL FERROCARRIL

DE CAÑABRAL Á CIUDAD RODRIGO

VI

EL PODER DEL QUERER

En el número 4.997 del *Heraldo de Madrid* leímos con delectación verdadera, un precioso artículo de Sofia Casanova, en el cual narrando, con la sencillez peculiar de su estilo, la corrupción y embrutecimiento del pueblo ruso, causa según ella del desastre que necesariamente sufrirá en la lucha contra los japoneses, y comparando una y otro con las virtudes cívicas que sus enemigos revelan, termina diciendo: Querer es poder. Si los españoles quisiéramos....

Conformes, simpática y distinguida escritora. Si los españoles quisiéramos... haríamos de nuestra patria la nación próspera que tiene derecho á ocupar un puesto preeminente entre las demás. Si quisiéramos..., combatiríamos á poco esfuerzo el fatalismo oriental heredado de los árabes, que nos hace acoger las desgracias con la frase castiza «estaba escrito». Si quisiéramos... sacudiríamos la pereza meridional propia de nuestro carácter y por fin si quisiéramos... arrojáramos de nuestro lado ese elemento imperante, esa minoría que bulle, la cual nos educa en el desprecio de nosotros mismos, haciéndonos creer que estamos sumidos en la barbarie, pregonando á diario por medio del industrialismo periodístico que somos dignos de ser conquistados por los marroquíes, solo por el hecho de que el toro Hurón y el tigre César rompen los hierros de la jaula en que luchan; como si no fuera digno de censura, mayor signo de atraso, el lynchamiento de un pobre negro, ó los brutales porrazos del boxeo inglés.

No queremos y nos dejamos arrastrar; dejamos que otros piensen por nosotros, y el resultado es que la campaña de descrédito sigue y seguirá, aun cuando valemos individual y colectivamente tanto como

cualquier país extranjero, á pesar de que en nuestra patria contamos con elementos valiosos, con intelectuales de talla, con la riqueza natural de nuestro suelo y sobre todo con una energía indomable, oculta sí, detrás de apatía censurable, pero dispuesta á mostrarse pujante y avasalladora en cuanto se le muestre el campo en que han de desarrollarse.

Querer es poder... ¿quien lo duda! Ejemplos bien recientes tenemos dados los españoles, cuanto exhaustos, empobrecidos y arruinados por las campañas coloniales, dimos nuestra sangre, nuestros tesoros, nuestra propia existencia para la desastrosa guerra con los norteamericanos, yendo á ella con entusiasmo, con alegría, ansiando vengar todas las amarguras, todas las humillaciones sufridas durante cinco años de engañosas amistades. Querer es poder... ¿Cómo no hemos de afirmarlo cuando acabamos de asistir al cruento sacrificio de la nación próxima á la bancarrota, que liquidó sin protesta aquel enorme presupuesto que la hizo recuperar su crédito ante las mismas grandes potencias, ganosas de su muerte y deseosas de su reparto!

Todas estas reflexiones que con respecto á nuestra patria nos sugirió la frase final del artículo citado «si los españoles quisiéramos» son perfectamente aplicables, siquiera la empresa sea más modesta, al acariciado proyecto á cuyo servicio hemos puesto todo nuestro escaso y limiento, al ferrocarril que ha de unir las dos líneas hispano-portuguesas, corriendo paralelamente á lo largo de la frontera de ambos países. Tal vía no se hará acaso por la apatía de todos, pero mas no se hará porque unos cuantos que se toman el trabajo de discurrir por los demás, siquiera el fruto de su talento sea nulo, dirán que no hay posibilidad de que se lleve á cabo dados los obstáculos que hay que vencer, el escaso auxilio que prestarán los Ayuntamientos y Diputaciones, las rivalidades que han de desarrollarse entre los pueblos, y sobre todo por el enorme capital que dada nuestra

pobreza nos será imposible encontrar.

Dejandonos guiar de esas... poderosas inteligencias nada haremos y sobre todo nada quereremos; pero si desechando sus torpes consejos nos acordamos que querer es poder; si los extremeños y castellanos quisiéramos... muy pronto seria una realidad el proyecto del ferrocarril que nos ha de unir. ¿Que hay obstáculos que á ello se oponen! Se vencen. ¿Que las rivalidades de los pueblos dificultan la union! Se prescinde de los discolos. ¿Que no responden al esfuerzo individual ó colectivo, las corporaciones municipales y provinciales! Se las considera como lo que son casi en realidad organismos inútiles y rémoras de todo beneficioso proyecto, y adelante. ¿Que hacen falta capitales! Los aprontamos de los nuestros y si no los tenemos se improvisan. La union es la fuerza, la constancia todo lo vence, el trabajo todo lo puede, el querer es poder.

Escudo en blanco

Historia ó leyenda, cuéntase que las cinco lises que campean en el escudo de la estirpe de los Maltonados, fueron arrancadas en buena lid de las armas de la casa real francesa, y que si en blanco quedó, á los certeros golpes de su feliz contrario, el broquel del primogénito de los reyes francos, igualmente en blanco quedó su escudo de armas.

Han pasado años y siglos desde entonces, ha cambiado la especial fisonomía de los pueblos y el modo de ser de los individuos, ya no *justan* los caballeros con su cohorte de jueces de campo, de pajes y escuderos y sin embargo yo tenía la seguridad de lo que veía: aquél escudo en que campeaban tres columnas estaba en blanco.

No era un añejo escudo prueba de la nobleza de una casa, no era el escudo de un príncipe ó un rey, era el escudo de una ciudad, el emblema de una de aquellas viejas y fuertes municipalidades, el símbolo de una población, la enseña querida que miraron siempre sus hijos con respetuoso cariño.

Dudé si mis ojos me engañaban; pero nó; nó se habían partido las fortísimas columnas, habían caído en pedazos y allí estaban en informe montón á los pies del blanco escudo, sus rotos fustes, sus golpeados capiteles, sus bases maltrechas.

En estos tiempos en que no son frecuentes los botes de lanza, ni los tajos y reveses; á no ser los botes furibundos de la incultura y los terribles tajos de la poca ilustración, no me explicaba yo como habían caído las armas de aquél escudo.

No se como siguió rodando mi imaginación, no recuerdo en que forma se encadenaron mis pensamientos, pero seguía viendo el escudo en blanco.

¿Con qué le llenarán? me pregunté, é *incontinenti* me pareció que subía una piqueta y que allí quedaba campeando en el escudo, en el lugar de las columnas.

¿Sería la demolidora piqueta el nuevo símbolo de la ciudad? ¿Quedaría allí como emblema de destrucción y ruina?...

¿Aquello que yo vi, sería sueño, sería realidad?.

El viajante de la Rioja

Nuestro querido amigo, tras larga ausencia, nos sorprendió agradablemente el domingo pasado, y después de comunicarnos impresiones particulares de su viaje, entró de lleno en los asuntos locales, á los que recordarán nuestros lectores les dedica preferente atención, por haberse encariñado con los *farinatos*.

Nos interrogó sobre el asunto de consumos y después de enterarle de haber sido anunciadas las vacantes y provistas con sus fianzas respectivas, las plazas de administrador é interventor y de que éste último había dimitido y se había suprimido dicha plaza, nos dijo: á tristes comentarios se presta este asunto; una ilustre Corporación que acuerda proveer una plaza y exigir garantía á la persona que ha de ocuparla, parece tiene el convencimiento de ser necesaria esa plaza y la fianza, aunque no debiera ser así, por lo que á esta se refiera, por la sola intervención, pero me maravilla que en tan poco tiempo haya vuelto de su acuerdo tan en absoluto que hoy no haya ni interventor ni su fianza.

Le contestamos, que la intervención se hacía en secretaría y después de reirse, nos dijo: eso se hará en los libros, que en la aplicación y cobro de tarifas y en una palabra, en los adeudos es tan imposible como repicar y andar en la procesión.

Hicimos atinadas observaciones sobre la renta de consumos, demostrándonos poseer grandes conocimientos sobre este asunto, y nos llamó la atención en especial, sobre la conveniencia de organizar ese servicio estableciendo un circunferencia que rodeara la ciudad y sus arrabales, colocando las casetas á distancia y en puntos elegidos, según las exigencias del terreno, evitándose de este modo las filtraciones en los arrabales y huertas primero, y en la ciudad después, pero esto sería objeto de un concienzudo estudio del presupuesto actual y del nuevo, pues este exigiría algunas plazas montadas para acompañar los tránsitos, aunque según su entender, si el exceso del presupuesto no fuese exagerado bien podría hacerse, en la seguridad de que las ventajas se encontrarían en el aumento de los ingresos.

Nos preguntó qué había de escusados y urinarios, y después de contestarle que de aquellos nada y de éstos

que de los pocos, alguno hay sin colocar, nos dijo: da tristeza ver como fracasan las ideas que tan buenas encontré en mi última visita: en la colocación de urinarios se ha padecido un error grandísimo; estos servicios se colocan en sitios públicos y que fácilmente se vean, colocados en puntos retirados y escondidos son inútiles ó expuestos al abuso. Vean ustedes si no en las grandes poblaciones, en las calles de mayor tránsito y en las plazas de mayor concurrencia, allí es el lugar designado para estos artefactos.

Las calles las encuentro sucias y abandonados sus pisos, todo forastero se quejará de estas deficiencias, y las carreteras á juzgar por las de la estación, que á pie he recorrido, demuestran que la apatía más grande impera en esta ciudad, pues tanto el suelo lleno de cantos rodados, como los arbolitos de reciente plantación rotos y caídos, dan lugar á tristes consideraciones que dicen mucho en contra de las autoridades de un pueblo de algún vecindario.

De casualidad se enteró del escándalo habido el día 25 en el baile de tamboril, pero cuando le digimos que se había dado el parte oportuno y nada se había resuelto sobre esto, se descompuso y dijo ser imposible tener así ni policía ni autoridad. Si los dependientes del Alcalde no ven secundadas por éste sus denuncias, cuando sean justas, bien hace la policía en estar en el café ó en casa, pues se evita servir de mofa y burla por parte del pueblo.

Como nos lamentáramos de no haberse hecho nada sobre la reforma del reglamento de aguas, de las contrariedades surgidas en la construcción de la nueva casa consistorial y escuelas, pues se ha concluido ó está próximo á concluir el valor del presupuesto, pero no las obras; del mal estado del matadero, del abandono de las carnicerías por su falta de organización y anarquía en las horas de despacho y de otras mil cosas por el estilo, nuestro amigo dijo: esta visto no irán ustedes á ninguna parte por el camino emprendido, si el Ayuntamiento ha de concretarse á pasar como se pueda es preferible que no pase y que se sienta, si el Alcalde no ha de tener resolución bastante para ejecutar lo que concibe, sino que se ha de limitar á dar en las sesiones proyectos y más proyectos, sin realizar alguno, preferible es, decline el encargo que de sus concejales recibiera al elegirle concejal y deje que otro con más energía haga cuanto este pueblo necesita para salir del estado anémico en que se encuentra.

Ayuntamientos conozco, nos dijo, que careciendo de los elementos que el de Ciudad Rodrigo, viven bien y hacen mejoras de importancia, hermoseando y saneando la población, construyendo todo aquello que reportar pueda alguna renta, como matadero, plazas de mercados, etc., etc., pero estos Ayuntamientos son verdaderos administradores del fondo público y sus concejales tienen obligaciones concretas; á más de asistir á las sesiones, se distribuyen los cargos de inspección por semanas, de modo que todos los servicios tienen un vigilante que cambia constantemente, evitándose así las componendas y compadrazgos y sirviendo de estímulo á todo empleado que sabe está vigilado constantemente por uno, que si falta á su deber inmediatamente le impondrá el correspondiente castigo, y además como cada concejal pasa por todos los servicios puede adquirir conocimientos prácticos y en la sesión dar su opinión, cosa hoy completamente imposible, pues la mayoría de los concejales desconocen la ley de consumos y el reglamento de aguas, el del matadero y por último hasta las Ordenanzas municipales, siendo de esto con-

secuencia el silencio absoluto con que asisten á las sesiones, y únicamente cuando de algún interés particular se trata, hablan y aun en este caso más valdría no lo hicieran muchas veces.

Repito á ustedes que así no se va más que á un sitio, á la ruina, después que se vendan las carnicerías, lo de San Giraldo, las láminas ó lo que quede, el ayuntamiento que venga después solo con nuevos impuestos puede vivir mientras los actuales con tirar de lo que hay, viven el tiempo reglamentario menos mal, pero haciendo mucho mal.

He de recorrer los pueblos de este partido y á mi regreso tendré el gusto de ver á ustedes y trataremos de otros asuntos no menos importantes.

Abrazamos cariñosamente á nuestro amigo lamentando que su obligación nos prive de tan grata compañía por algunos días.

Carta abierta

Aquí me tienes mi querido amigo, después de un largo periodo de forzosa ausencia, realizadas mis constantes aspiraciones de volver al pueblo en que vi la luz primera y se deslizaron los primeros y más felices años de mi existencia.

Esplicarte las múltiples emociones que mi alma ha experimentado y siente ante la contemplación de las cosas y objetos, que constituyeron el encanto ó la preocupación de mi infancia, así como de los variados recuerdos que ante ellos se despiertan en la misma, es tarea tan ardua y superior á mis escasas fuerzas intelectuales, que la pluma, resistiéndose á esterilizarlas, confía á tu cariño la manera de concebirlas.

Y como debido á este impulso me impuse la pesada carga que sobre mis débiles hombros me echaras, con el plausible fin, sin duda, de que nuestras antiguas y estrechas relaciones no se interrumpieran por esta separación accidental, voy á empezar quitándola el lastre que más me agobia, en la seguridad de que, aun cuando de ninguna aplicación ni mérito alguno, por ir á tu poder has de avalorarle con la sutileza de tu ingenio y la magia de tu poderosa iniciativa.

Era una ilusión de mi vista y caprichoso fantasma lo que mi imaginación se forjaba desde ese apartado rincón había de ser este en que se trazaron las primeras páginas de mi historia.

De indescifrable origen, puesto que se pierde en la obscuridad de los tiempos, siempre había ocupado un preeminente lugar en la de los pueblos y naciones, que nunca vieron en sus hechos más que ejemplos dignos de alabanza y de imitación.

Dispénsame que recurra á tu bondad sin límites para excusarme y pedirte mil perdones por las impertinencias que te he proporcionado ensalzándote las virtudes de mis paisanos, las excelencias de este clima, la belleza y variedad de paisajes que enriquecen esta tierra, su exuberancia y la inmejorable calidad de las abundantes aguas que la fertilizan, independientemente de las que, discurriendo por el río que refresca el ambiente con su brisa para hundirse por fin en el Atlántico, prodigan también sus dones á la lusitana tierra mostrándonos así con el ejemplo la igualdad de su cariño hacia los pueblos que si los hombres los separan, la naturaleza fiel á sus designios no ceja en sus propósitos de mantener unido en lazo estrecho é indisoluble á lo que con ese fin creo y le transmitió la vida y la existencia.

Ni lo dicho, ni lo que aquí pensaba hallar para rejuvenecer y reproducir mis recuerdos y reintegrar las sa-

gradas deudas contraídas en mi larga ausencia existe, ni sombra de lo que fué parece. Todo fué un sueño, una pesadilla, que no deja tras sí más que decepción y molestia. Ilusiones de la vida, evaporadas cual el humo que despiende el combustible que alimenta é impulsa el movimiento á la pesada locomotora con que la inventiva humana ha sustituido los antiguos medios de transporte!

Pensaba encontrarme un pueblo fuerte, un pueblo grande, y triste realidad, me hallo con un caduco, con un valetudinario que apenas puede sostenerse solo y únicamente se da cuenta de que existe porque el lejano rumor le saca de su aletargamiento é indolencia. Si no lo viera no lo creería, que en esta época de la actividad y del progreso solo mi pueblo permanecía estacionario, y más que estacionario, perdiendo palmo á palmo lo bueno que sus antepasados le dejaron, aun cuando avance con paso de gigante en lo que de malo lleva en sí ese progreso.

Mas ahora me apercibo que sin haberte dicho nada que justifique lo anteriormente expuesto, he dado unas proporciones desusadas á esta carta y molestado demasiado tu atención. Perdóname por consiguiente que la interrumpa, no sin antes prometerte demostrar en otras sucesivas la verdad de los asertos consignados.

X.

Ciudad Rodrigo 26 de Julio de 1904.

CRÓNICA NEGRA

Nada más apropiado y de actualidad para hacer sabrosos comentarios, que el suceso, aun palpitante, acaecido últimamente, en la perla del Cantábrico, con motivo de la lucha habida entre el toro *Hurón* de López Plata y el felino *Cesar*...

A nadie se le había ocurrido protestar de tan bárbaro espectáculo, antes de que, se desarrollaran los trágicos sucesos, que más tarde tuvieron lugar, y si hemos de ser francos, por culpa en un todo ajena á la voluntad de la empresa; ocurre éste, son víctimas de él varias personas, la mayoría ilustres, y entonces, á renglón seguido, se de encadena una verdadera lluvia de protestas, nos largan sendos artículos, también de protesta, los grandes rotativos, se alza la voz pública pidiendo justicia para los culpables, se descubren faltas y deficiencias antes no apercibidas, se lanzan graves acusaciones contra determinadas personalidades, se nos saca á colación el grado de cultura y civilización de la madre patria, al consentir tales espectáculos, pero nadie se detiene á considerar la parte de culpa que á cada uno nos corresponde, en cuanto que todos, unos más y otros menos, cuando llegan tales ocasiones, cooperamos consciente ó inconscientemente, al mayor esplendor y lucidez de festejos que tanto dicen del carácter español...

Todos los periódicos llegados á nuestras manos, convienen en que hubo gran entusiasmo por presenciar espectáculo tan poco edificante, cotizándose á altos precios las localidades, para mayor satisfacción y lucro de la empresa y menor disculpa del espectador; pero en ninguno hemos visto que se consignara protesta alguna por parte de nadie antes de que este se llevara á efecto.

Esto, nada debiera extrañarnos á todos los que vivimos en este desgraciado país, en donde siempre acudimos tarde con los remedios por falta de previsión en todas nuestras cosas, y una vez que ocurren, pasan al montón del olvido las protestas en unión de las reclamaciones, como han pasado ya otras y como pasarán las de

sucesos análogos que se desarrollen en no lejano plazo, mientras el carácter apático é indiferente del español no varíe por completo, y como quiera que esta pretensión es aun más difícil que pedir peras al olmo, debemos resignarnos con los calificativos tan sabrosos que se nos adjetiven, procurando poner coto á tales cosas, poniendo todo aquello que esté de nuestra parte, pues á ello estamos obligados, para evitar que vuelvan á desarrollarse sin protesta de nadie, sucesos tan grotescos como el comentado.

En defensa de nuestra cultura, se alega por algunos, como recurso de pataleo, único que en el presente caso nos queda, la presencia de extranjeros en la plaza de toros de San Sebastián durante el espectáculo, no sabemos si por mofarse de él ó por cerciorarse de lo que tal vez dudaran, acerca de nuestras costumbres, tan negramente pintadas en varias obras extranjeras, hoy traducidas al idioma español, para mayor escarnio nuestro...

¡Corramos un velo al suceso, únase nuestra protesta á las ya dadas á conocer, pero nunca por el mero hecho de protestar é indignarse automáticamente y valga la frase, en cuanto que hoy velozmente pasan tales protestas, sin que apenas quede de ellas recuerdo alguno provechoso!

Procuremos por todos los medios llevar el convencimiento al ánimo de todos y en especial de quien se crea aludido, para que, hechos de tal índole queden grabados para siempre en nuestra mente, como tristes recuerdos que, con su sola evocación, puedan servir para evitar que ocurran otros de peores consecuencias y que ocasionen más víctimas que las que hoy lloramos.

M. S.M.

FERROCARRILERIAS

En esta misma sección nos hemos ocupado varias veces del pésimo servicio que la compañía S. F. P. está haciendo á ciencia y paciencia del público y de todas aquellas autoridades que por sus cargos están obligadas á llamar la atención y cuando esto no baste á imponer correctivos á la famosa empresa, con la cual no parece tener relación nada de cuanto hay legislado en España sobre ferrocarriles, aunque reconozcamos haber sobre este punto grandísimas deficiencias.

Aparte de lo escaso de los sueldos á los empleados de las categorías más inferiores, las obligaciones de estos infelices son muchísimas y las horas de trabajo ilimitadas, dándose el caso de que haya empleado que sin descanso tenga hasta veintitantas horas de trabajo; además por la pésima organización, se les imponen trabajos difícilísimos y que cual habíamos anunciado son expuestos á desgracias en el personal. Esto ha ocurrido con un urozo en la operación de volver la máquina del mixto de la noche, operación que por carecer de placa han de hacer los empleados á las once de la noche, supliendo con sus esfuerzos á tales horas la falta de un aparato tan necesario, si aquí ha de morir dicho tren, que bien pudiera continuar hasta Fuentes de Oñoro, donde hay cuanto se necesita para la vuelta de máquina y tender.

Durante esta operación el día 26 fué cogido por la placa un pie á un mozo de estación produciéndole el magullamiento consiguiente, siendo

verdaderamente milagroso no le hayan sobrevenido mayores consecuencias.

Tiempo es ya de que las autoridades obliguen a la empresa a cumplir todo aquello a que tiene obligación siquiera sea por cariño a la humildad y se procure tenga la compañía el personal y material necesario e indispensable a una estación del movimiento de la de Ciudad Rodrigo.

Crónicas veraniegas

Aunque no dejan de llegar forasteros a esta magnífica residencia de verano, nótese sin embargo que cada año es mayor la desanimación y la apatía, no obstante las mejoras y urinarios introducidos en el local, por el Ayuntamiento.

Ciudad Rodrigo, parece otro desde que falta el reloj suelto, y los pechos están tan abatidos que ya casi nadie desarruga el ceño, ni a la vista de los bomberos voluntarios.

Esta natural melancolía, unida a los excesivos calores de la apreciable estación que atravesamos, hacen que las gentes se depositen en las botegas de sus casas con grave riesgo de ser comidas por los ratones, y que aun las personas más aptas se vean imposibilitadas de pensar en nada de provecho.

Por de pronto, es muy fácil que este año no podamos aplaudir en el Teatro, a los jóvenes aficionados que es lo único bueno que nos quedaba, además de la banda municipal y la campaña.

Y aunque el día de Santiago sonó la laureada en la Florida, nadie se entusiasmó, como era lógico, pues desde que la notable y triste compañía Ferrer, faltó de entre nosotros dejándonos sumidos en un mar de lágrimas, no estamos para nada y ni aun las cosas de los japoneses nos llaman la atención.

Basta echar una simple ojeada, desde el rebellín del Conde por ejemplo, a las desiertas calles y paseos de Ciudad Rodrigo, para adquirir la amarga certidumbre de que el municipio está en construcción o de que está en el Asilo.

Las personas regocijadas y habladoras que para su desarrollo necesitan de algún rato de expansión, no tienen otra salida que el caño del Obispo, y aun allí no se ven libres del *slin* reinante, pues la quietud de las aguas, la placidez de la tarde y la escabrosa bajada del caño, les hacen pensar en cosas tristes.

Con todo esto, como decimos, no dejan de afluir veraneantes a Ciudad Rodrigo que se les cae el alma con la maleta, al bajar del tren y saber que ya no toca nadie en la Florida, sino el día de Santiago y que no celebra sesiones el Ayuntamiento.

A otros en cambio les parece esto de perlas, y el señor de Granonariz por ejemplo, que ha venido a tomar las aguas de San Giraldo, no se cansa de alabar el caracter dulce y el aseo de este pueblo, en una de las muchas tertulias que hay en la acera de la calle del Incomodadero, según se va, a la derecha.

—La higiene, decía la otra noche levantándose, es la base sobre la que se asienta la felicidad de los pueblos. Porque pueblo que es higiénico, es pueblo al agua y ya saben ustedes que el baño abre las ga-

nas de comer; y ¡guay! del pueblo que no tenga apetito.

Acto seguido se levantó la sesión y el de Granonariz se dirigió a la posada. Pero no había llegado a la calle del «Te pongo bueno» cuando se le vino encima una palangana de agua que le obligó a acelerar el paso y entrar en la fonda pidiendo a voces: ¡Un baño y un bistek!...

PÓLVORA.

La verbena de Santiago

La verbena que celebran todos los años en la víspera de ese día, los vecinos de las calles de Valera, San Antón y Santa Clara, resultó este año grandiosa, gracias a una hermosa combinación de fuegos artificiales que fueron quemados frente al café de «La Panera», causando la admiración de todo el mundo.

El cruce de las tres calles y el café se hallaban adornados con sumo gusto predominando el follaje y los faroles venecianos adornaban e iluminaban el salón.

Aun cuando el piso no se hallaba en condiciones, por olvidarse a la comisión poner la alfombra, eran innumerables las parejas que brincaban con frenesí, a los acordes de las piezas más escogidas de la laureada.

Los pitos sonaban sin cesar, los vecinos sonreían satisfechos, las farmacias despachaban mucho mosto, en el café tocaba la rondalla y la fiesta ha sido un triunfo para la comisión, que logrará hacer memorable esta verbena si en los años sucesivos no se olvida de la alfombra. Nuestra enhorabuena.

NOTICIAS

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Zona de Reclutamiento de Salamanca, el 2.º teniente de infantería (E. R.), don Juan Martín Notario.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, don Gregorio Lopez Ruiz. Deseamos su mejoría.

Por la fuerza de la guardia civil de Sahugo fueron detenidos y puestos a disposición del juzgado municipal de Herguizuela de Ciudad Rodrigo, los vecinos de Cespedosa de Agadones, José Vallejo Vegas, Julian Collado Gonzalez y Dionisio Collado Calvo, los dos primeros en el concepto de autores, y el último como encubridor, de la sustracción de dos medias onzas y quince monedas de oro de 25 pestas un, de la propiedad de Jacinto Calvo Moreno de la misma vecindad, quien las tenía enterradas en el corral de la casa en que habita.

Al ser detenidos aquellos sujetos, tan solo pudieron recuperarse 25 pesetas.

Ha fallecido en Tí dra, don Ignacio Prieto, padre político de nuestro buen amigo don Jerónimo Moretón. Nuestro pésame a la familia del finado.

Se quejan los aficionados al *sport* cinegético de que en las dehesas inmediatas a esta ciudad, se destruye la caza, por el procedimiento del candil.

En la noche del 25 se suicidó en el pueblo de Villavieja, el vecino del mismo, Lorenzo Polo Garcia de 64 años de edad, de oficio practicante y natural de Almeida de Sayago (Zamora), arrojándose al depósito del agua de la fábrica de luz eléctrica. Para conseguir mejor su propósito, atóse al cuello el extremo de una cuerda sujetando al otro una pesada piedra.

Al ser extraído se le encontró una carta en la que decía no se culpaba a nadie de su muerte.

Parece ser que el Lorenzo tenía perturbadas sus facultades mentales.

Ha sido destinado al tercer Regimiento montado de Artillería, con residencia en Burgos, el capitán don Ramón Briso de Montiano.

Por S. S Pio X, ha sido autorizado para celebrar la misa de la Virgen nuestro querido amigo don Hilario Sevillano.

El día 26 falleció en esta ciudad, el primer teniente de Infantería retirado, don Felipe Acisclo Briega.

Acompañamos a la familia en su justo dolor.

La recaudación de consumos durante el presente mes de Julio, sin incluir los arbitrios que se liquidarán en el día de hoy, arroja hasta el 29 del corriente, comparada con la de igual mes, y día del año anterior, un aumento de dos mil pesetas próximamente.

Muy en breve contraerá matrimonio en Zamora, don Agustín de Dios Lopez con la bellísima joven Victoria Vidal.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro distinguido y respetable amigo don Teodoro Peña, decano de la facultad de Derecho en la Universidad de Salamanca.

En la tarde del 25 ocurrió una terrible desgracia en el pueblo del Maíllo.

Guiando un carro cargado de grano y tirado por dos caballerías menores, dirigíase desde la era al pueblo, el vecino Mariano Hernández Gonzalez, y bien por espantarse los animales, ó por otra causa cualquiera, lo cierto es que fué atropellado por dicho vehículo el niño Francisco González, recibiendo tan graves heridas que falleció a los quince minutos. El juzgado instruye diligencias.

Han regresado a esta ciudad, don Jerónimo Moretón Carbajosa, y el capitán de la guardia civil, don Isidro Bayón.

Tampoco celebró ayer sesión ordinaria, por falta de número de concejales, la Corporación municipal.

Son ya tres las que por igual razón han tenido que suspenderse, y en su vista, y la urgente necesidad de adoptar resolución en el asunto de las obras del Ayuntamiento, han sido convocados los señores e hiles para celebrar la subsidiaria, el día 1.º de Agosto a las cuatro de la tarde.

Nos consta que el señor Briega ha dirigido B. L. M. a los señores concejales suplicándoles la puntual asistencia. ¿Será esto lo suficiente para que concurren?

La liquidación de las obras ejecutadas en la casa consistorial, hasta el 19 del corriente mes, hecha por el arquitecto señor Vargas, importa la suma de 37.073 pesetas. 61 céntimos.

En esta cifra se incluye única y exclusivamente el importe de las obras llevadas a cabo hasta aquella fecha.

Ha salido para su destino en Córdoba, el primer teniente del arma de Caballería, don Angel Dominguez y Sánchez-Bordona.

De Fuenteguinaldo se ha dirigido a Roma al cardenal Merry del Val el siguiente telegrama: Clero, autoridades y fieles importante villa de Fuenteguinaldo (Salamanca) reinterran en la festividad Patrono de España inquebrantable adhesión al Vicario de Jesucristo.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de don José Hernández.

El día 7 del próximo mes de Agosto con motivo de la festividad de San Cayetano, patrono del pueblo de Ituro de Azaba, se celebrarán grandes fiestas. A más de la función religiosa, habrá corrida de novillos y función de teatro, representándose la obra *Diego Corrientes*.

Se nos asegura que muy en breve se abrirá en esta ciudad una Academia preparatoria, para el ingreso en la general de Toledo, al frente de la que se hallarán algunos distinguidos e ilustrados oficiales residentes en esta plaza.

Ha regresado a su posesión de Hurtada nuestro respetable y distinguido amigo don Dionisio de Nogales Delicado.

Según se nos dice, se ha presentado en el juzgado de instrucción de esta ciudad, contra un conocido industrial, una denuncia que estraña suma gravedad por la repugnancia del delito.

La indole del hecho que la origina y el estar la causa en periodo de sumario, que por cierto se sigue con la más impenetrable reserva, nos impide hoy hacernos eco de los detalles.

Mercados

Peñaranda.

Trigo a 46 y 47 reales fanega. Centeno de 35 a 36 id. Cebada de 27 a 28 id. Algarrobas a 37 id.

Tamames.

Trigo a 46 reales. Centeno a 37 id. Cebada a 32 y 33 id. Algarrobas, a 38 id. Patatas, a 5 reales arropa.

Salamanca.

Trigo de 46 a 47 reales. Centeno a 39 id. Cebada de 27 a 28 id. Algarrobas de 37 a 38 id.

Barcelona.

Trigo, a 48 reales y medio y 49.

Ciudad Rodrigo

Trigo de 49 a 50 reales. Centeno de 36 a 38 id. Cebada de 30 a 32 id. Algarrobas de 39 a 40 id.

Cantalapiedra.

Trigo, de 46 a 47 reales fanega. Cebada, 27 a 28 id. Algarrobas, de 36 a 37 id. id. Harina de 1.º a 18 reales arropa. Id. de 2.º a 17 y medio. Id. de 3.º a 16.

CULTOS

Día 31 de Julio. — Domingo — Dominica 1.ª de Agosto y 10.ª después de Pentecostés — San Ignacio de Loyola, confesor, y San Fabio martir.

La Misa y Oficio Divino, son de San Ignacio de Loyola, con rito doble de 2.ª clas. y color blanco.

Santa Iglesia Catedral. — A las ocho y media, misa conventual, y a las once otra rezada.

Capilla de Cerralvo. — A las ocho misa parroquial y a las diez otra rezada.

Parroquias — Misa conventual a las ocho y media.

Se venden 2000 arrobas de paja, en Vista Hermosa (Sancti-Espiritus.)

Para detalles dirigirse a Manuel Gomez, en Cerralvo.

AMA DE CRÍA

se necesita para casa de los padres; darán razón, Plazuela del Conde, número 2, Ciudad Rodrigo.

Imp. de la Vda. e hijos de Cuadrado

FARMACIA PENINSULAR

PORTUGAL

Playa de FIGUEIRA DA FOZ - 83, RUA DE BERNARDO LOPES, 85 (Frente á la entrada del CASINO PENINSULAR)

Farmacia especialmente dedicada á la colonia balnearia española.—Gran depósito de preparados farmacéuticos.—Aguas medicinales nacionales y extranjeras.—Drogas importadas de las primeras casas de Francia y Alemania.

CASA DE Servicio Permanente

CASA DE Servicio Permanente

RELUQUERIA , Cecilio Fernández Madrid, 7.	ULTRAMARINOS , Benito Rubio, Estanco, 4.	Disponibile	REGIDOS , Angel Roselló Plá. Plaza Mayor, 23.	FONDA Y CAFE UNIVERSAL Vicente Custodio, San Juan, 1
REGIDOS , Hijos de Leandro Pérez. Plaza de Bejar, 1 y 2.	FARMACIA Viuda de Sendin é hijas. Plaza Mayor, 7.	Disponibile	ENMENSO surtido en relojes, José H. Bazan. Madrid 26.	José Ubeda , Habilitado de clases pasivas. Rua del Sol, 23.
CONFITERIA José Escanillo, Estanco, 5.	CASINO MIROBRIGENSE , Lidoro Sierra Plaza de Bejar.	Disponibile	CONFITURAS Abraham Sánchez. Campo Carniceros, 1.	BOMBONES FRANCESES Filomena Rodriguez. Pla. Mayor 3
CAFE DEL PORVENIR Teatro Nuevo. Rua del Sol.	COCHES a PEROSIN Angel S. Rodriguez y C.ª S. Juan 22.	Disponibile	CAFE , «LAS DOS COLUMNAS» Ricardo Martinez, Laguna.	BANICOS , para buen surtido, la casa V.ª de Cuadrado
Disponibile	Disponibile	Disponibile	Disponibile	Disponibile

Almacén de vinos

Lorenzo y Compañía

CALLE DE LOS GIGANTES, 5. CIUDAD RODRIGO

No compreis sin visitar antes esta casa, pues en ella encontrará el público precios sin competencia y clases inmejorables.

Al que dude de la pureza y calidad de los vinos puede desde luego llevarlos al laboratorio químico, en la inteligencia que si no resultaren del análisis ser vinos elaborados exclusivamente con uva, en el acto se le devolverá el doble de su importe y correrán por cuenta de este establecimiento los gastos que se originen en el análisis correspondiente.

FIJARSE BIEN: JIGANTES, 5

Gran compañía francesa

de navegación.

Vapores correos directos al Brasil, Montevideo y Buenos Aires.—Viajes directos para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro y Santos.

Agentes generales

ANTONIO CONDE, HIJOS.—VIGO

Para informes y detalles, dirigirse al Agente en Ciudad Rodrigo, JACINTO SÁNCHEZ, Plaza Mayor, 10. 26—11

SE VENDE

la Parada de Sementales establecida en Ciudad Rodrigo; para informes en la misma.



La Previsión Paternal

Sociedad Mutua de seguros sobre los ramos de Vida, Obros, Populares de renta vitalicia y de Supervivencia de niños y jóvenes.

Nuevas pólizas de ahorro amortizables anualmente.

Delegado en Ciudad Rodrigo

Jacinto Sánchez Rodríguez--CONFITERIA

Plaza Mayor, número 10 26—11



J. García de Piedra Hijo

SALAMANCA.—Frente á Calatrava

Almacenista de maderas del país, Norte y de Portugal, fabricadas por cuenta propia; almacén de yeso, cemento, cal hidráulica y caña para techos rasos.

Los pedidos de maderas de Portugal se sirven por wagones siendo de cuenta del peticionario los portes.

Esta casa trabaja con pequeña utilidad.

13—11

GRAN HOTEL UNIVERSAL

BARRIO NUEVO

50. Rua do Melhoramento--Rua dos Banhos, 69.

Figueira da Foz.

PRECIOS DIARIOS, 1.200 A 2.000 REIS

Este nuevo Hotel, situado en el cruce de calles más concurridas del barrio balneario, próximo a la playa de baños y línea del tranvía que comunica con Boarcos y mina del cabo Mondego, se halla instalado en un magnífico y elegante edificio moderno, con vistas para la playa, grande ensenada de Boarcos y al campo.

Posee magníficos gabinetes bien amueblados, alcobas, aposentos para familias, salón, piano, periódicos, casa de baño (inmersión y duchas), y un espacioso comedor.

Servicio esmerado, observándose el más escrupuloso aseo, bajo la dirección de su propietaria

María da Encarnação Alves de Sousa Vieira

á quien se debe dirigir toda la correspondencia; HOTEL UNIVERSAL, hoy llamado UNIVERSAL HOTEL, Rua 11 de Setembro, 21 (junto al puerto, Jardía Municipal y Barrio Balnear).

Este magnífico Hotel continúa admitiendo, como hasta aquí, huéspedes durante todo el año.

RELOJERÍA, PLATERÍA Y JOYERÍA

Eustaquio Calleja

PLAZA MAYOR, 11

Profusión en regalos para bodas.

Gran depósito de Máquinas de coser

"LA ESTRELLA"

Heliodoro Benito

Calle de Madrid, 26

Máquinas bordadoras. Se dan lecciones para su uso y mecanismo.

Pídanse cuantos detalles se necesiten.